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Az E. G. E. alapító tagdíja 2000 lel, rendes 
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gazd. alk. r‘«zére 150 lel. A tagok az Erdélyi 
<» Gazdát 150 lel pótdíj ellenében kapják, ea
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Lapunk mai számának cimszalagjára 
reávezettük az egyesületi tagok és az elő
fizetők tagdíj-, illetve előfizetési díjhátra
lékát. Arra kérjük tisztelt olvasóinkat, hogy 
a cimszalagon kimutatott hátrálékot az E. 
G. E., illetve az Erdélyi Gazda kiadóhivatala 
címére, külön felszólítás bevárása nélkül 
beküldeni szíveskedjenek.

Lisztminőség és buzanemBsités.
Irta: dr. Konopi Kdlmán.

A legutóbbi években a gabonakereskedelmi 
és malomipari érdekeltség részéről többször 
hangzott el az a panasz, hogy amióta a magyar 
gazdák kiterjedtebb mértékben használják a 
nemesített buzafajtákat: az egykor oly híres 
magyar liszt nem csekély fokban veszített ki
váló minőségéből.

Ez a szemrehányás egy hibás gondol
kodási folyamat eredménye, amelyhez hasonló 
téves megítélések az életben számtalanszor for
dulnak elő: két eseménynek egy időben való 
bekövetkezése gyakran ingerel arra, hogy kö
zöttük ok és okozati összefüggéseket keres
sünk. Ebben az esetben is igaz volt az az 
állítás, hogy a magyar (és nemkülönben a ro
mán) liszt minősége a legutóbbi években nem 
elégíthette ki a legmagasabb Igényeket. Azon
ban ennek az oka, amint azt mi, gazdák mind
nyájan jól tudjuk, nem a nemesített búzák ter
melése, hanem a kedvezőtlen időjárás volt.

A búza minőségét kialakító tényezők több
félék. Talajminőség és éghajlat, talajmi velés, a 
tenyészidő alatti időjárás, az elővetemény és 
trágyázás ebben a tekintetben legalább is épp 
oly fontosak, mint a termelt búza fajtája. Mert 
nemesítéssel a búza minőségét Ugyanúgy javít
hatjuk, mint akármelyik más tulajdonságát, mi
helyt ezt tüzzük ki munkálataink céljául. Csak
hogy ezáltal nem pótolhatjuk teljes mértékben 
a többi tényezők hiányát.

A növénynemesitőknek három különböző 
érdekre kell tekintettel lenniük: a gazdák, a 
malmok és a pékek érdekeire. A gazdák a 
bőtermőségre fektetik a fősulyt, a malmok 
magas kiörlési százalékra, a pékek nagy viz- 
kötő képességre, valamint a magas és minő
ségileg is kiváló sikértartalomra.

A háború alatt a gazdák érdeke egyút
tal országos érdek is volt. Nem a termés minő
sége volt a fontos, hanem a mennyiség. Ter
mészetes tehát, hogy akkoriban a nemesített 
búzák közül azok a fajták voltak legkedvelteb
bek, amelyek a bővebb termést biztositolták. 
Ámde napjainkban, különösen az exportáló 
országokban, ismét életkérdéssé vált, hogy nagy 
tömegű kitűnő minőségű búzát és lisztet tud
janak a piacra vinni. Mert hiszen például Ro
mániának csak akkor áldás egy jó termés, ha 

búzájának legalább V3 része kiváló minőségű 
exportáru. Különben nem tudja eladni és meg
fullad a tulajdon zsírjában. Ezért a gazdáknak 
be kell érnlök azzal, hogy a legbővebben termő 
fajtákat házi szükségletükre és a belföldi fo
gyasztás számára termeljék. A kivitel céljaira 
kitűnő minőséget kell termelniük. És ha ez az 
arány meglesz: akkor a belföldi rendeltetésű 
búza áralakulása is egészségesebbé válik, mert 
nem nyomja a külföldön elhelyezést nem ta 
láló termésfölösleg.

Ugyanezt kívánja a malomipar érdeke is, 
mert mit használ a magas kiörlési százalék, ha 
a lisztet nem lehet megfelelő áron értékesiteni 1

És most elérkeztünk a pékipar érdeké
hez, amely ilyenformán országos külkereske
delmi, tehát egyetemes gazdasági érdekké vált.

De mit jelent az a „jó minőség*,  amit 
a pékipar megkíván ?

A nagykereskedelemben Jegtöbbnyire há 
rom minőségi tényezőről beszélnek: a termő
helyről, tisztaságról és a hektolitersulyról. A 
három közül a pékipar szempontjából az első 
a legfontosabb, mert szoros összefüggésben 
van a sikértartalommal. A tiszavidéki búza azért 
ér többet a bánságinál, vagy erdélyinél, mert 
egy és ugyanazon esztendőben az olt termett 
búza valószínűleg több és jobb síkért tartalmaz.

A hektolitersuly körülbelül csak annyit 
jelent, hogy a malom 100 kg. búzából annyi 
kg. lisztet tud őrölni, ahány kiló a hektoliter
súlya.'A sikértartalomról ez az adat nem tájé
koztat minket.

A sikér mennyiségét és minőségét igen 
egyszerűen határozhatjuk meg és kívánatos is, 
hogy a gazdák ezt maguk is meg tudják csi
nálni. Ennek a módja a következő:

200 gr. búzát addig mosunk erősen dör
zsölve, közönséges vizben, amig a külső héjj- 
rétegek leválnak és a mosóvízzel félreönthetők. 
A búzát erre itatós-papiroson megszáritjuk. 
2—3 nap múlva egy, az iskolai rajzolásnál 
használatos fixircsővel bepermetezzük, majd 
1 — 1V2 órai száradás után egy kis kézi dará
lóban 4—5-ször egymásután megdaráljuk. A 
darát mindannyiszor egy, apáink dohányszitá
jához hasonló dob szitában (10 sz. Dufour- 
féle selyemszita) jól kiszltáljuk, amiáltal ele
gendő finom lisztet kapunk a sikérvizsgálathoz. 
A lisztet 2—3 napig pihentetjük.

Most a tulajdonképpeni sikérvizsgálat kö
vetkezik.

22 gr. liszthez egy köbcentiméterbeosz- 
tásos pipettából 11 köbcentiméter destillált vizet 
adunk és egy porcellán dörzscsészében por- 
cellánpisztillel egyenletes tésztát gyűrűnk belőle. 
A gyúrás pont 7 percig tart. Erre a tésztát 
egy pohárba, amelybe előbb beleleheltünk, be
borítjuk, hogy ki ne száradjon. 23 perc múlva 
megkezdjük a sikérmosást. A tésztából pon
tosan 30 gr. ot mérünk le, ezt az egyik ke

zünkbe vesszük és szaporán csepegő viz alatt 
nyomkodva, kimossuk belőle a keményítőt és 
a korparészecskéket. Ezt addig folytatjuk, amig 
a lefolyó viz tiszta nem lesz. Kezünk alatt finom 
szitának kell lenni, hogy a netán leváló sikér- 
részecskék azon fennmaradjanak és összegyüjt- 
hetők legyenek.

Most már tiszta sikér van a kezünkben, 
amelynek minőségét megvizsgáljuk.

A jó sikér világos, sárgás, ha sötétebb, 
akkor inkább barnába, mint szürkébe játszik. 
Rugalmas: ha összenyomjuk és ismét elereszt
jük, előbbi alakját gyorsan visszanyeri. Ha 
felhúzzuk az ujjúnkra, mint valami gyüszüt és 
eleresszük: gyorsan felkonkorodlk az ujjunk 
hegyére. Szívós: ha kinyújtjuk, nem szakad 
el könnyen, de ellenállást tanusit, mint valami 
gummiszövet. Vékony hártyát lehet belőle szét
húzni, amely nem egy könnyen szakad el. 
Ujjunk hegyén kifeszitve, vagy golyóalakra for
málva, gyöngyházfénye van.

A rossz sikér nem rugalmas, vagy ha 
rugalmas is, szakadós (.rövid sikér"). Nem 
szívós: ha nem szakad el, ellenállás nélkül 
nyúlik, mint az enyv (nyúlós sikér). Nincsen 
gyöngyházfénye, nem lehet belőle vékony hár
tyát huzni.

Amikor a sikér minőségét megvizsgáltuk, 
leszárltjuk a két tenyerünk között. Eddig ke
zünknek nedvesnek kellett lenni, hogy a sikér 
oda ne ragadjon. Most felváltva, hol az egyik, 
hol a másik tenyerünket egy száraz kendőhöz 
ütögetjük, hogy a felesleges vizet letöröljük. 
Amikor a sikér ragadni kezd, lemérjük a súlyát. 
A nyert súly ötszöröse lesz a liszt „nedves 
sikérszázaiéka*,  tekintve, hogy 30 gr. tésztá
ból, azaz 20 gr. lisztből mostuk ki. Ez az érték
szám igen nagy különbségeket mutathat: van 
10 százalékos és 60 százalékos nedves sikér
tartalmú búza.

A vizsgálatot tovább folytathatjuk : a síkért 
kiszárítván és megállapítván a „száraz sikér- 
százalékot*  is. Azonban a gyakorlati gazdák
nak ennyi elegendő arra, hogy árujuk értékét 
alaposabban megismerjék.

Egyszerű dolog a vizkölőképesség meg
határozása is. Ehhez azonban több liszt kell. 
Az eljárás a következő :

Egy tányér lisztbe gömbölyüvégü botocs
kával hüvelykujj bőségü lyukat nyomunk, ebbe 
10 köbcm. vizet bocsájtunk és üvegpálcikával 
addig kavargatjuk, amig kenyértészta vastag
ságú golyócskát formáltunk. Ezt a golyócskát 
lemérjük.

„. < t t viz súlya X 100V,zkölö képesség = ——-j—

Ezekkel a vizsgálatokkal világos beiga- 
zolást nyert az a tény, hogy a nemesített búzák 
között minőségileg igen kiváló fajták vannak, 
amelyek a régi tájfajtákat ebben a . tekintetben 
is túlszárnyalják.

Székhelye: Arad. nílQaZQatÚSágok : Kolozsvár, Temesvár. DezÉrltÉpVlSelöSÉBelt 
Arad, Brassó, Nagyvárad, Marosvásárhely, Déva, Dlcsőszentmárton 
Oyulafehérvár, Nagycnyed, Szatmár és Nagyszeben. Elfogod fŰZ, |Éfl, 
Élet, állat, bEtöréses lopás, balESEt, szavatossági, szállítmány ás üveg 
biztosításokat. — Egyesületi tagok külön kedvezményben 
részesülnek. Minden biztosítási ügyben részletes tájékoztató' 
nyújtanak a vezérképviselőségek és egyesüleiünktitkári hivatala



146 Erdélyi Gazda Aug. 7,

A „titokzatos6 tejről.
Irta: Dr. Szász Ferenc.

Amióta a vitaminkutatások sok minden
ről lerántották a leplet, a mi eddig megmagya
rázhatatlan, sőt többé-kevésbbé érthetetlen volt, 
azóta naprólnapra szaporodik azoknak a fel 
fedezéseknek a sorozata, amelyek az emberi 
táplálkozás mikéntjét, de magát az emberi éle
tet is szorosan érdeklik.

A nyers tej, illetve az abból készült ter
mékek magas vitamin tartalmuknál fogva nem
csak táplálékok, hanem legfontosabb, ma még 
mesterségesen nem pótolható gyógyszerei let
tek az emberiségnek. ,

Különösen a sajt és vaj az, amelyek a 
készítés során, hogy úgy mondjam „hidegen" 
keletkeznek, mert a gyártási eljárások hosszú 
műveletei alatt egyszer sem melegittetnek fel 
annyira, hogy a magas hő iránt érzékeny vita
minek kárt szenvedhetnének. De ezenkívül a 
vajba a savanyu tejföl, esetleg a tea vajnál a 
mesterségesén szelídített tejsavbaktérium kul
túrák igazán élő anyagot visznek a vajba, amely 
annak vitamintartalmára igen kedvező befo
lyással van. Ugyanezt mondhatjuk a sajtra is, 
amelynek erjedése során különböző baktérium 
kultúrák szerepelnek, mint érlelő tényezők.

Az élesztőnek, ami szintén nem más, mint 
baktériumkultura, igen magas vitamintartalma 
van és mint beri-beri betegség elleni specifi
kum közismert.

Ezért kézen fekvő, hogy a tej magas vi
tamin tartalma részben másodlagos eredetű, 
azoktól a baktérium kultúráktól ered, amelyek 
benne élnek.

Az aludttej és az ehez hasonló joghurtról 
sokat írtak már, mint az élet meghosszabbítói
ról is, sőt voltak és vannak, akik a bolgárok 
hosszú életkorát a joghurt élvezet számlájának 
javára Írják, tagadhatatlanul — nem minden 
alap nélkül.

így lesz líssan lassan a tejből egy bűvös 
erővel felruházott folyadék, amely azonban még 
sok megoldásra váró titkot rejteget.

Csak nemrég közölte egész röviden egy 
német folyóirat ennek okát, hogy miért alszik 
meg a tej zivatarok alkalmával.

A tej — mint tudjuk — nem olyan oldat, 
mint a cukor, vagy só oldat, hanem úgyneve
zett kolloid-oldat, amelyben az anyagi részecs
kék aprók ugyan, szűrőn átmennek, de fizikai
lag is könnyen kiválaszthatók; (centrifugálás a 
tejnél) a só, vagy cukor oldatban a só és cu
kor oly apró részecskékre bomolva van el
osztva, hogy ilyen felbontásról szó sem lehet. 
Zivatarok alkalmával a jelentkező elektromos 
hullámok a kolloid-folyadékokban, ezeket a ré
szecskéket összehajtják, a tej megakad. Az em
lített cikk gyakorlati fontosságot nem tulajdonit 
ennek a jelenségnek, de mi, akik a sajt gyár
tással foglalkozunk és a sajt alvadási idejét 
kínos pontossággal szabályozzuk, önkéntelenül 
is kérdezzük, nem-e ilyen elektromos hullámok 
okozzák sokszor a kevésbbé sikerült sajtokat.

■ A rádiót is sok mindennel vádolták már, 
kérdés nagyobb leadó állomások közelében 
nem e befolyásolják a sajt és vaj gyártást az 
onnan kiinduló erős elektromos hullámok, éz 
esetben végre egy komoly vádról lehetne szó.

Ezelőtt 16 esztendővel, aki, a ma már 
testet öltött azoform ojtásokról komolyan be
szélt, — általában nem vették komolyan; igy 
én is sok derült percet szereztem akkor hall
gató társaimnak egy ilyen irányú Írásbeli dol
gozatommal, amit ugyan — le kell szögeznem — 
Juhász Árpád akkori kedves tanárom komo
lyan vett.

Hogy az elektromos hullámok szerepe — 
teszem fel épen a sajtgyártásnál mikor lesz 
tisztázva, ez még erősen a jövő zenéje. Mi, 
akik sajigyártásra vagyunk berendezkedve, elek
tromos kísérletekkel nem foglalkozunk. A fiziku
sok, kémikusok laboratóriumaiba való utalása a 
dolognak csak fél megoldást adna, igy vég
eredményében a kérdés még sokáig aludni 

fog. Be fog azonban következni az emberi 
társadalom technikai, sőt szellemi villamositása 
is, amikor már az a sok elektromos hullám, 
ami a levegőt és földet keresztül kasul szeli, 
komolyan fogja zavaró hatását éreztetni nem
csak a sajtgyártásnál, hanem a termelés olyan 
ágainál is, amelyekről nem is álmodunk;. . .. 
minden csak idők kérdése! Végre akkor talán 
sikerülni fog sok minden csodás felfedezés 
mellett, a titokzatos tejről is egészen lerántani 
a fátylat.

Boldog lesz az a nemzedék, a melyik 
megéri 1

flz uj vámtarifa ElöhászItésE.
Közgazdasági életünk képén vörös vo

nalként húzódik át a vámkérdés. Nemcsak a 
gazdaközönség panaszszavát halljuk állandóan 
már kezdettől fogva a rossz konjunktúrák miatt, 
hanem az iparos és kereskedő világból is fel- 
felhangzik a kívánság megfelelőbb tarifák után. 
Az uj vámtörvény életbe lépte után is jellemző 
tünet, hogy a közgazdasági sajtó napirendjén 
mindegyre ott találjuk a vámreviziót, a vám
tarifa módosításának égető kérdését. Az uj 
pénzügyminiszternek is.legfőbb gondját látszik 
képezni a vámtarifa revíziója, a Monitorul Ofi- 
ciai julius lőiki számában rendeletet adott ki, 
melyben a vámtarifa módosítását, annak kere 
teit készíti elő. A vámtarifa megszerkesztésére 
felállítja a legfelsőbb vámbizottságot, melynek 
hivatalból való tagjai között ott van a föld
mivelésügyi minisztérium egy képviselője s az 
Erdészeti Vezérigazgatóság egy delegáltja. Az 
egyes termelési ágak képviselői között a mező
gazdaság részéről ott vannak a kamarai köz
pont 2 képviselője, a Mezőgazdasági Szövet
kezetek központjának 1, a Mezőgazdasági Szin
dikátusok Központjának 1 képviselője. A bizott
ság az egyes áruosztályok szerint a munkálatok 
gyors elvégzése érdekében albizottságokat de
legál. Ezeknek joguk van a tárgyalás alatt levő 
áruosztály képviselőit meghívni és szakértőket 
meghallgatni. „A bizottság — a rendelet sze
rint — munkaprogrammját köteles úgy meg
állapítani, hogy a vámtarifa a legközelebbi ren
des ülésszakban a törvényhozó testületek elé 
legyen terjeszthető, miután a tervezetet a ke
reskedelmi kamarák tudomására hozták." Az 
uj vámtarifa vezérelveit a legfelsőbb vámbi- 
zottság állapítja meg, melyet a minisztertanács 
hagy azután jóvá. A vámtörvényt is módosítják, 
hogy összhangba kerüljön a készítendő vám
tarifával. A rendelet kifejezi, hogy ez a vám
tarifa fogja alapját képezni az ország vámtarifa
politikájának a kereskedelmi szerződések meg
kötésénél.

Az uj vámtarifa előkészítésével kapcsola
tosan felkérjük a gazdaközönséget, hogy a régi 
vámtarifa túlzásaira, hibáira tegyék meg meg
jegyzéseiket s kívánalmaikat juttassák el mielőbb 
egyesületünkhöz, hogy a sérelmeink orvoslását 
és javaslatainkat illetékes helyre kellő időben 
eljuttathassuk. Szeretnök remélni, hogy végre 
elkészül egy olyan normális és az ország gaz
dasági viszonyainak megfelelő vámtarifa, mely
ben mezőgazdasági érdekeink is kellően kife
jezésre jutnak s tönkre jutott mezőgazdaságunk 
jobb időknek nézhet majd elébe.

Egy uj találmányról.
A gazdasági gépek fejlődésének történe

tében egy uj fejezethez jutottunk ma, amikor 
olvassuk pld., hogy a párisi nemzetközi mező
gazdasági gépkiállításon olyan arató gépet mu
tattak be, amely mindjárt ki is csépeli a ga
bonát. Ezt a gépet a múlt héten Bukarest mel
lett is bemutatták egy gazdasági gépbemutató 
kapcsán.

A gazdasági gépek közül évszázadok óta 
csekély fejlődést mutatott az eke, noha ez a 
leggyakrabban használt és legkevésbbé nélkü

lözhető gazdasági gép. Sokan foglalkoztak már 
az eke több oldalú használhatóságának kérdé
sével és most Borbély János kalotaszenikirályi 
kovács-mester állított össze egy érdekes gépet 
amely úgy teljesítő képességénél, mint olcsó 
áránál fogva bizonyára magára fogja vonni a 
gazdaközönség figyelmét. A gép szánt, vet, 
boronái és porhanyit egyidőben. Könnyű, súlya 
mindössze 140 kg., két ló, vagy két ökör is 
vontathatja. Amint a mellékelt ábra mutatja, az

eke gerendelyére két csoroszlya van szerelve, 
amelyek a rögöket szétdarabolják. Az eke a 
kormánylemez kellő*  hajtásával jól fordít. Az 
ekére vető-szerkezet is van szerelve, amely 
mögött levő fogas henger annyira porhanyitja 
a talajt, hogy az utánna akasztott boronának 
már kevés dolga akad. A vétő szerkezet be
állítható sorba- vagy szorva-vetéshez. A gép
pel egyaránt lehet vetni gabonát, kukoricát, 
répát stb. A szerkezet a vetőmag nagyságá
nak és mennyiségének megfelelően állítható 
be. A vetőszerkezet leszerelhető, ha nem szük
séges. A gép szerkezete olyan egyszerű, hogy 
egy gyermek is, ha rá néz, könnyen megérti 
annak szerkezetét és működését. Előnye a 
gépnek, hogy egyszerre több munkát végez 
és igy a gazda pénzben, időben és vetőmag
ban egyaránt megtakarítást ér el. A gépet még 
nem gyártják nagyban, feltalálója 12000 leiért 
szállíthatná, ha vagy 50 darabra megrendelést 
kapna. A képünkön bemutatott modell a próba 
alkalmval kifogástalanul jó munkát végzett és 
hogyha azt az egyszerű kovácsmühely helyett 
modernül, a technika vívmányaival fészereit 
gépgyárban állítanák elő, bizonyára tudnának 
még rajta tökéletesíteni és ezáltal használható
ságát is fokoznák. Az érdeklődők számára a 
feltaláló szívesen szolgál felvilágosítással, ezért 
címét is ide Írjuk: Borbély János kovácsmester, 
Zamsáncraiu, jud. Cluj. Kalotaszen király, Ko- 
lozsmegye.

Törvények, rendeletek.

üz uj bortöroÉuy ísiubfIbíbsb.
Folytatás.

Vili. Fejezet.
A laboratóriumok működése.

64 cikk. A vegyelemzéseket a miniszté
rium által felállított laboratóriumok végzik.

A vegyelemzésnél használt eljárást az ál
landó bizottság határozza meg.

A laboratóriumok kötelesek legfeljebb 15 
nappal a minták vétele után, a minisztérium 
viszaélésekmeggátlására felállított ügyosztályának 
a vegyelemzések eredményéről jelentént tenni.

A jelentés az ital teljes vegyelemzését 
kell, hogy tartalmazza és a vegyelemzés vég
rehajtásából levont következtetéseket.

Ha a jelentés a meghatározott idő alatt 
be nem érkezik, az a zár alól való feloldást 
jelenti.

65. cikk. A vegyelemzés eredményét a 
minisztérium visszaélések meggátlására felállított 
ügyosztálya által hozza tudomására annak, aki 
a mintát vette.

A minisztérium saját kezdeményezéséből, 
vagy a mintát vevő ügynök kérésére elrendel
heti az ellenvegyellemzést egy autorizált labo- 
raióriunmál, amely célból annak sürgősen meg
küldi a megyei mezőgazdasági ügyosztály őri



Aug. 7. Erdélyi Gazda

zetében, vagy a minisztérium visszaélések meg. 
gátlására felállított ügyosztályának őrizetében 
maradt mintát.

Kihágást eljárás.

66. cikk. A jelen törvénnyel vagy annak 
végrehajtási utasításával szemben elkövetett ki
hágások megállapítása a jelen törvény 60. cikke 
alapján két példányban elkészített jegyzőkönyvek 
alapján történik, amelyek közül egyet a kihá
gást elkövetőnek kell elküldeni, a másikat pe
dig a minisztérium visszaélések meggátlására 
-felállított ügyosztályának.

A minisztérium az állandó bizottságnak 
a jegyzőkönyvről adott véleményezése alapján, 
miniszteri végzéssel a jelen törvényben meg
állapított büntetéseket alkalmazza.

Mintavétel esetében, ha a vegyelemzés 
eredménye pozitív, (hamisított vagy szabály
talanul készült), miniszteri végzéssel alkalmazza 
a jelen törvény büntetéseit a jegyzőkönyv és 
a vegyelemzés alapján az állandó bizottság 
véleményezése után.

A miniszteri végzés a közléstől számított 
tíz napon belül megfelebbezhető.

A fellebbezés azon törvényszékhez nyúj
tandó be, amelynek területén a kihágást elkö
vették, amely aztán sürgősen, soron kívül és 
ellenmondás nélkül itéL

67. cikk. A minisztérium meg nem feleb- 
bezett határozata végrehajtható. Enyhítő körül
mények figyelembe nem vétetnek.

A miniszteri határozatot a pénzügyminisz
térium szervei hajtják végre az állami végre
hajtási törvény szerint.

Az esetben, ha a kihágást elkövető a 
végzést megfelebbezte, a minisztérium azonnal 
elküldi a vonatkozó iratokat az illetékes tör
vényszéknek.

68. cikk. A törvényszék a körülmények, 
nek megfelelően elrendelhet egy ellen-vegyel- 
mezést, amely egy állami autorizált laborató
riumban végzendő 3 autorizált vegyi szakértő
ből álló bizottság által, kik közül kettőt a tör
vényszék nevez meg és a harmadikat a kihá
gást elkövető választja ki a törvényszék által 
összeállított névsorból.

Ezek a megállapított különleges eljárás 
szerint kötelesek eljárni. Megállapításaikat a 
minta vételétől számított legfeljebb 15 nap alatt 
kötelesek beterjeszteni a törvényszékhez.

Az a fél, akinek megengedték az ellen- 
vegyelmezést, köteles ezen engedély megsem
misítésének terhe alatt az illető laboratóriumba 
beküldeni a nála őrizetben hagyott lepecsételt 
mintát az elienvegyelemzés elrendelésétől szá
mított öt nap alatt.

69. cikk. Az ezen törvényből eredő pe
rekben a bitóságok kötelesek megidézni a 
minisztériumot (visszaélések meggátlására fel
állított ügyosztály) és az illető szőlészeti szin. 
dikátust.

70. cikk. A büntetések, valamint az el
kobzott italok és anyagok ellenértéke a jelen 
törvény alapján a pénzügyigazgatósághoz fize
tendők be és a megyei mezőgazdasági alap 
javára vételezendők be.

Ezen bevételekből a megyei mezőgazda
sági bizottságok a végrehajtási utasításban meg
határozott feltételek mellett jutalmat adnak azon 
ügynököknek, akik a hamisítókat és a kihá
gást elkövetőket leleplezték.

Ezek a bizottságok szubvencionálják a 
vegyelemzésekkel megbízott laboratóriumokat, 
fizetik az oly ügynököket, akik más közigaz
gatási javadalmazásban nem részesülnek és 
fedezik a jelen törvény alkalmazásánál felmerült 
alkalmi költségeket.

71. cikk. A kis- és nagykereskedők men
tesíthetők a megállapított visszaélésekre alkal
mazott büntetésektől, hogyha számlával, le
véllel és szállító által aláirt és lepecsételt min
tával igazolják, hogy a nálunk talált hamisított 
árukat úgy kapták a nagykereskedőtől, vagv 
termelőtől. .

A tanúval való bizonyításnak helye nincsen.

72. cikk. A minisztérium és a szőlészeti 
szindikátusok mint magánvádíók is felléphet
nek, vagy a polgári törvényszékekhez kerese
tet adhatnak be, hogy a polgári jog szerint 
kártérítést kérjenek mindazon visszaélési ese
tekért, amelyek e törvényben foglaltatnak.

Hordók és ürmértékek hitelesítése. 
Az ipari és kereskedetemügyi miniszter idei 
5418. számú rendeletével a hordók és ürmér
tékek hitelesítésére uj rendszert vezet be. A 
rendelet a hordók hitelesítésének érvényességét 
két évben állapította meg. A miniszteri határo
zat érteimében a hitelesítés alá eső összes 
hordók, beleértve a sörös hordókat is, az eddigi 
rendszer alapján nyernek hitelesítést, a jelzés 
azonban nemcsak a folyó évre, hanem a kö
vetkező évre is szól. Az uj hordókat úgyne
vezett primitív hitelesitéssel látják el, amely a 
hitelesítés évére érvényes, a következő évben 
aztán az uj, vagy javított hordókat rendes hi
telesítés alá kell vonni. A rendelet szerint szi
gorú büntetés vár azokra, akik a hordók és 
ürmértékek hitelesítését elmulasztják, Emléke
zetébe hozza a hatóságoknak és a kereskedők
nek, hogy a mérlegesitésről szóló törvény 
alapján az eladásba kerülő bor, likőr és egyéb 
zárt palackokat etikettekkel kell ellátni, amely 
pontosan feltünteti centi, vagy milliliterekben- 
az üveg űrtartalmát. A zárt palackokra alkal
mazni kell a raktár cégjelzését is.

EGYLETI ÉLET.
Tagdijnyugtázás.

Az E. G. E. titkári hivatalához a kö
vetkező összegek küldettek be:

1927. évre 150 E. tagdíjat fizetett.' Köblös István 
Magyarnemegye, Kleindl Jakab Pankota, Buchlnger 
Mihály Zabola, Berki József Kolozsvár.

1927. évre 150 L. E. Q. pótdijat fizetett.- Köblös 
István Magyarnemegye, Káptalani Urad. Jószágkorm. 
Nagyvárad, Kleindl Jakab Pankota, Buchlnger Mihály 
Zabola, Fülöp József Bún, Berki József Kolozsvár, gr. 
Bethlen Bálint Keresd (50 lei). Lőrincz Sándor Futás
falva (50 lei).

Irodalmi Szemle.
A gazdálkodás technikája. Irta: Ko

rányi János. Egy enciklopédiaszerü összefoglaló 
munka, mely könnyen megérthetően ábrákkal 
illusztrálva magyarázza a mezőgazdálkodás 
technikáját. Tárgyalja a földmérést, a gazdasági 
építészetet, az út-, vasút-, hídépítést, a vízépí
tést, a talajjavítást, gazdasági gépeket és üze
meket, az elektronomiát és a gazdaságok beren
dezését. E könyv összefoglalja mindazon tech
nikai kérdéseket, amelyek egy gazdaság beren
dezésénél, üzembehelyezésénél és a meglevő 
berendezések javításánál, kicserélésénél a leg
modernebb szempontok szemelőtt tartásával 
felvetődhetnek. A könyv 200 oldalon 78 ábrá
val, 3 (tervrajz) mellékletiéi folyó év augusz
tusában megjelenik. Ára 600 lei, mely két rész
letben fizetendő: 200 lei az előfizetés megté
telekor, 400 lei pedig a könyv átvételekor. E 
hézagpótló munkát a legmelegebben ajánljuk 
a gazdaközönség figyelmébe. Előfizetéseket 
egyesületünk titkári hivatala készséggel közvetít.

Kolozsvári TaharákpÉnztáF és Hitelbank Hészvtárs. 
Clul-Holnzspár, Plata Unlrcl (tolt Mátyás király-tér) 7- sz- 
Fiókjai: Dés, Dlcsöszentmárton, Gyulafehérvár és 
Marosvásárhelyen. — Saját tökéi 77 millió lej. 
Ajfiliált intézetei: Tordaaranyosvármegyel Takarék
pénztár rt. Tordán, Alsófehérvármcgyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár rt. Nagyenyed, Udvarhely
menyei Takarékpénztár rt. Székelyud arhelyen és 
Székelykereszturon, Szászrénenvidékl Takarék és hitel 
rt. Szászrépenben és Népbank rt. Bán ffyhnnyadon. 
Minden bankügyletet a leaeiönyösebben végez. - Enge- S 
délyezett devlzahely. - nrurafítaral a vasú metiEtt. 8
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Vegyes közlemények.
Időjárás. A botfalusi cukorgyár meteoro

lógiai állomása julius hóra vonatkozóan az Idő
járást illetőleg a következő megfigyeléseket 
tette : A maximális légnyomás 721 m/m volt a hó 
2fi án, a minimum pedig 7067 a hó 10.-én. A 
legnagyobb meleget + 351°C.-t 2.-án észlel
ték, a legkisebb meleg pedig 28.-án 4- 10'0° C. 
volt. Ajulius haviközéphőmérsékletet -f-19'82° C. 
bán állapították meg. A legnagyobb csapadék 
19.-én 417 mm. volt. A csapadék egész havi 
mennyisége 1187 mm., a csapadékos napok 
száma 15 volt.

A bortörvény módosítása. Lapunk 
utóbbi számaiban sorozatos közleményben is
mertettük a Garofild-féle uj bortörvényt. E tör
vény egyúttal a szeszgyártásra is vonatkozik. 
A szeszgyártásra vonatkozó részét a törvénynek 
a kormány módosítani fogja. Ezért annak vég
rehajtását további intézkedésig felfüggesztették.

A kivándorolni készülők figyelmébe ! 
Az Erdélyi Gazdatöbbrendbenrávilágitottazokra 
a súlyos gazdasági állapotokra, amelyek a Szé- 
kelyföld lakóságát nagymérvű kivándorlásra kész
tetik s amelyek a székely népünket lelketlen em- 
berkufárok szabad prédáivá teszik. Ugyanakkor 
akciót indítottunk kivándorolni készülő népünk 
lehető megmentésére. Törekvésünk már eddig 
sem volt hiábavaló. Megérkezett egyesületünk
höz az első levél, melynek írója kész örömmel 
alkalmazna gazdaságában egy népesebb székely 
családot. Az ajánlatot érdemesnek tartjuk egész 
terjedelmében közölni. Az ajánlattevő kiköti, 
hogy legyen a családban a családfőn kívül két 
17—20 éves fiú, de ha ezenkívül leány, vagy 
kisebb gyerekek volnának, a gazdasági mun
kák végzésénél a család keresetét napszámmun
kával (gyomláiás stb.) sokszorosíthatják. A há
rom férfiszemély után a járandóságok a követ
kezők : 2 téli és 1 nyári, összesen 3 marhatar
tás, havi 12 véka gabona premonda, gyapjú, 
1 hold búza- és 1 hold kukuricaföld bevetve, 
1 hold tetszésszerinti művelésre mag nélkül, 
valamint résziben kaszáló és kapáló, amennyit 
a gazdasági munkálatok elhanyagolása nélkül 
elvégezhetnek. Részes művelés egy résszel 
mindig olcsóbb, mint az idegenek részére. 
Készpénzfizetés és egyébb járandóságok, mint 
pl. lakás (2 szoba), fűtés, világítás, só stb. kü
lön megállapodás tárgyát képezik. Egyedüli ki
kötés a feltétlen engedelmesség és katonai pon
tosság. Az állás akár azonnal, de legkésőbb
1928. január 1.-ig elfoglalandó. Az elhelyezés 
iránt érdeklődők forduljanak közvetlenül a kö
vetkező címhez: Finta Miklós Andor földbir
tokos, Turda, jud. Turda. lm 1 az első mentő 
sajka megjelent. Reméljük, hogy a többi sem 
fog késni.

„Nem lesz pénz se utakra, se isko
lákra, röviden semmire." A kamara hétfői 
gyűlésén az 1927. évi költségvetési felesleg el
osztásáról szóló törvényjavaslat került tárgyalás 
alá. Willer József dr. felszólalásában hangsú
lyozza, hogy a kisebbségi egyházak és iskolák 
kimaradtak azok sorából, kiket a földreform
törvény szerint el kellett volna látni földdel. 
Az Avarescu-kormány nem fukarkodott Ígére
tekkel az állam anyagi támogatását Illetőleg, 
azonban minden elmaradt. Azért amiért a ki
sebbségek és a románság között kultúra és 
nyelvbeii különbségek vannak, nem kívánható, 
hogy lemondjunk kultúránkról és Iskoláinkról. 
Kéri tehát, hogy a kisebbségi egyházak és 
iskolák részére vétessék fel a költségvetéssbe 
bizonyos összeg. Bratianu Vintilla pénzügy
miniszter kereken megtagadja az igény kielé
gítését többek között ezeket mondva: az 
Avarescu-kormány tékozlását még másfél évig 
fogja nyögni az ország. A költségvetési feles
legből másfél éven át senki sem kap semmit. 
Nem lesz pénz se utakra, se iskolákra, rovt
áén semmire. 8 miért? Az avarcskánus tékozló 
kalandorság miatt. Fia ez igy van, miért nem 
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lép fel a kormány a „kalandorok*  ellen? Mind
ezekre tárgyilagos megjegyzésünk csak az le
het, hogy ha a liberális kormány az avareská- 
nusokat vádolja az állam pénzének „eltékoz- 
lásával", ez pedig az előző kormányokat illetné 
ilyenféle váddal, ott találjuk a sorban a volt 
kormányok között a liberálisokat is. Ami kul
túránk és iskolánik nem lehetnek ennek az 
esetleges helytelen pénz felhasználásnak okai / 
Különben is a magas útadók, az egyes szeke
rek és igavonó állatok után eső 250 lejekből a 
legszigorúbb eszközökkel behajtott milliárdok- 
ból stb. és egyéb adókból még mindig kell, 
hogy legyen a kormánynak az illető célokra 
pénze. Szomorú dolog, hogy népünk verejté
kező munkájának pénzértékéből épen a gaz
dasági élet vérkeringését jelentő utakra nem 
telik és kultúrájának nemhogy előbbre vitelére, 
hanem még fenntartására sem jut. Mert.. .„nem 
lesz pénz se utakra, se iskolákra, röviden sem
mire!"

A kormány elhatározta, hogy a kivi
teli illetékeket felére csökkenti. Arról még 
nincsen értesülésünk, hogy a vámrevizió mikor 
lép életbe és milyen árukra fog vonatkozni, 
annyi bizonyos, hogy a gabonanemüekre, élő 
állatokra és fára ki fog terjedni. Utolsó ideje, 
hogy az árak további zuhanását valamilyen 
eszközzel megakadályozza a kormány, mert ma 
rohamlépésekben halad a mezőgazdasági ter
melés a katasztrófa felé.

Hogyan segít a Credit Rural a gazdá
kon? Korábban ismertettük volt a Credit Rural, 
zöld hitel nyújtásának feltételeit. Több ki- 
sérlet után azonban arról győződtünk meg, 
hogy az erdélyi magyar gazdák és földmive- 
sek nem számíthatnak olcsó kölcsönre. Most 
arról értesülünk, bogy több szilágyvármegyei 
gazda fordult a Nemzeti Bankhoz zöld hitelért. 
Kuriozumképen közöljük, hogy négyrendbell 
megkereséssel, amikor már a kért kölcsönök 
kiutajását várták a gazdák, ilyen meg ilyen 
bizonyítványok bekérésével tolta az ügyet a 
bank, mig a végén a kölcsönt nem adta 
meg. — Először is beküldöttek a gazdák 
15,000 lei szakértői dijat. Rendre bekérték a 
gazdáktól a születési és házassági bizonyít
ványt, a birtokvételi szerződést, a kisajátitás 
alól mentesítő bizonyítványokat, a birtok békés 
használatát igazoló községi bizonylatot, bizo 
nyitványt az adók összegéről és azok ponto
san való fizetéséről, igazolást arról, hogy a 
birtok nincs bérbe adva, az erdő nincs kiter
melés alatt, az ingatlan nincs igényperrel meg
támadva, hogy román állampolgár é az illető, 
szerződő képes-e, nem áll e gondnokság vagy 
csőd alatt, ilyen elmen nincs ellene a törvény
székhez, vagy járásbírósághoz kérvény beadva, 
házassági szerződés kötéséről az esetleges ho
zomány tekintetében, ha hozomány nincs, arról 
is igazolás kell, ha a birtokon bekebelezés van, 
arról hiteles másolatot, az Agrár Comitetultól 
igazolványt, amellyel az esetleg kisajátított bir
tok feloldását igazolja, bizonyítvány kellett arról 
külön, hogy a birtok esetleges terhei törülve 
vannak. Elképzelhető, hogy egy bizonyitvány- 
beszerzés is milyen körülményes, mindeniket 
írásban, bélyeges beadványban kell kérni, s 
igy is mindenikért külön legalább háromszor 
kell járni. Mindezt beszerezték a szilágymegyei 
gazdák, pénzt és időt nem kiméivé, kölcsönt 
azonban még sem kaptak.

Mindenütt letörik a kontárokat, csak 
a mezőgazdaság szabad prédája minden
kinek. Az általános gazdasági leépítéssel kap
csolatban megkevesbbedett a kereseti lehető
ségek száma, kevesebb a munkaalkalom. A 
vállalkozók százan kapnak egy ajánlaton. A 
munkaadó is lehető legolcsóbb módokat vá
lasztja. Nem csoda tehát, hogy az egyes érdek
csoportok úgy igyekeznek biztosítani megél- 
bélésükét, amilyen eszközökkel csak tudják. 
Egyes megyéket, területeket foglalnak le, zárol
nak maguk számára. Azonkívül az egyre erős- 
bödő kontárkodás ellen Is igyekeznek küz
deni. Így a szabó-, éphő- stb. iparban Igen 

eredményesen küzdenek a kontárok ellen. Csak 
éppen a mezőgazdasági foglalkozás az a ter
melési ágazat, amelybe mindenki szabadon 
belekontárkodik, sőt épen a hivatásos, szak
képzett művelői a földnek azok, akikkel a 
többi termelői szakcsoportokkal szemben a 
legnagyobb igazságtalanság történik. A gazda
tisztek törvényes jöldigénye még mindig csak 
Írott malaszt. Egy mérhetetlen mennyiségű, 
kiváló teremtő energia megy igy tönkre. Régi 
törvény már az agrártörvény, azóta sok föld- 
mivelés körébe vágó törvény született. Már a 
Garoflid-féle törvények hatálytalanítása folyik. 
Egyre jönnek uj rendelkezések, de a régi mél
tánytalanság még mindig fenn áll, legfeljebb 
újakkal szaporodott.

A Gazdák Általános Biztosító Intézet 
R.-T. közgyűlése. A Gazdák Általános Bizto
sító Intézet R.-T. folyó évi julius hó 28.-án tar
totta meg Aradon rendes közgyűlését Kintzig 
János elnöklete alatt. Kintzig János meleg 
hangú megnyitója után a részvénytársaság üz
letévi jelentését Leölkes Béla vezérigazgató is
mertette. A jelentés az intézet örvendetes fej
lődéséről számolt be, részletesen rámutatott 
egyes üzletágakban elért eredményekre. Vlád 
Sándor felűgyelőblzottsági elnök olvasta fel 
ezután a felügyelőbizottság jelentését s a köz
gyűlés mindkét jelentést elfogadva a megüre
sedett két igazgatósági tagsági helyre üróza 
Pétert és Bupuloscu Demeter részvényeseket 
választotta meg.

PIAC
Gabonaárak 

feladóállomásról métermázsánként: 
Búza Erdélyben 750—800, Bánátban 

730—760, Regátban 720. Rozs Erdélyben 650, 
Bánátban 600—620. Takarmányárpa Erdély
ben 520, Bánátban 500—550, Regátban 540—550. 
Sőrárpa Erdélyben 600, Bánátban 600, Regát
ban 655. Zab Erdélyben 520, Bánátban 480. 
Kukorica Erdélyben 510—520, Bánátban 510— 
520, Regátban 400—450.

Állatárak
kg.-ként élősúlyban:

Exportmarha 20 lei, vágóökör 18, selej
tes vágómarha 15 lei, jármos ökör exportra 
22 lei, jármos ökör belföldre 20, növendék
marha 14, bivaly 12.

A borpiac szilárd. Aradhegyaljai bor 
Maligándfokonként 1.85 lei. Szőlőtermés a leg
utóbbi hetek kedvező időjárása folytán minő
ségileg sokat javult. Az időjárás továbbra is 
kedvezőnek ígérkezik. Mennyiségileg a termés 
még közepesnek sem mondható.

Műtrágya árak (külföldi áru) Szuper
foszfát 18 százalékos, vizben oldható százalék 
kg. ként 23 lei, vagy 100 kg.-ként 414 lei. 
Árak waggontételekben leadó állomásról ér
tendők. Kálisó, 40 százalékos, waggontélelek- 
ben magyar határállomásról elvámolva 100 kg.- 
ként 510 lei, vagy dicsőszentmártonból 100 
kg.-ként 550 lei. Mésznitrogén, Dicsőszentmár
tonból, 100 kg.-ként, 18—20 százalékos 740 
lei. 10.000 kg. vétele esetén az ár leadó állo
másról értendő.

APRÓHIRDETÉSEK.
APRÓHIRDETÉSEK ÁRA; szavanként 4 lel. 
Vastag betűkkel szedett szavak kétszeres áron 
számíttatnak. Legkisebb apróhirdetés dija 40 lei.

Gladó Hatvani neme
sített búzavetőmag sza- 
mosfalvl gazdaságunkból. 
Ara vevő zsákjában ab 
Cluj állomás 100 kilónként 
1200 lel. Megrendelések 
az összeg és zsákok elő
zetes beküldése mellett — 
míg a készlet tart, — a 
megrendelések sorrendjé
ben eszközöltetnek. A szál

lítás azonnal kezdetét veszi. 
Bognár és Szántó r. t. 
Cluj-Kolozsvár. ól

Nagyobb gazdaságban 
november, vagy januárl-re 
állást keresek. Jelenben 
300 holdas birtokon ispán- 
számtartól állást töltök be. 
Cím Nemes István, Lopa- 
dea-Nouá. 57.

Sürgősen eladók! ] 
Unicum Drill 17 soros vetőgép, 

Clayton-Schuttlewort lógerebje, 
Rieger-backerrosta, nagy kazalponyva, 

Almazuzó malom és prés 
mind teljesen újak.

BABOS IMRE-fÉR
szabadalmazott

THERMQ8 jégszekrények
Előnyös árak.

Bab ás ás Társai fiábflzlat, 
Gluj-Holozsnár, Galamb-utca I. 

Telefon 341—536.

[MEZŐGAZDÁK!
Jövedelmezőbb a gazdaság, ha a károkozók ellen 

alábbi szerek alkalmaztatnak;

ND^PIÍA^FN a Peronospora, moly* » Í\rtűL-t i llonca, valamint
a szőlő és a gyümölcsös minden rágó bogara ellen. 

A P H I D O N * lert,el,í ví,tó"1 

S O L B A R llsztharmat ellen.

HOLFIDAL földi bolha ellen. 

7. F L | O paszta patkányok Irtására.

ZELIO mér’eggolyók egerek Irtására.

C E RT A N poloska és marhatétü

C APOR T Istállók dezlnflclálá3á- 
ra járványok ellen.

Kaphatók minden mezőgazdasági árucsarnokban 
és szakmabeli cégnél, valamint alábbi címtől: 

ROMANIL R.-T. 
Timlsoara, 1. Bánáti palota.

Kolozsvárt : W. WE1NRICH & Ing. ZAPFE, 
Cal. Reg. Ferdinand 99,

mnLMI 1MTÉZŰ
jó referenciával állást keres. A gazdálkodás 
minden szakában jártas. Esetleg részes 

gazdálkodást Is vállalna.
Megkereséseket „In'éző*  jeligére RUDOLF MOSSE, 

Oradea kérek.

minden modern gazdaságban a 
szuperfoszfát- 

műtrágya 
nélkülözhetetlen. 150 kg. kiszó
rásával holdanként 200—300 kg. 
termés többlet érhető el.

„PHÖNIX“
Fabrica de acid sulfuric §i produse 
chimice Soc. An. — BAIA-MARE.

Nyomaton Minerva R.-T. könyvnyomdái mülntézetében Cluj—Kolozsvár, (Brassai-ucca 5. szám.)


